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Hoofstuk D1
Analitiese Meetkunde

D1.1 Hersiening graad 10 en 11:

Gradiént van 'n reguitlyn deur punte P en Q: mpq = —Z Q- i’ £
Q~ Xp

Toepassings van gradiént:

Ewewydige lyne het dieselfde gradiént - (m; = m,).

Lyne wat loodreg is op mekaar se gradiénte het 'n produk van -1 - (m; X m, = —1).

Die inklinasie hoek van 'n reguitlyn word verkry deur tan 8 = m.

Lyne met positiewe gradiénte 1€ almal in een rigting en is stygend (inklinasie hoek is 'n skerphoek)

en lyne met negatiewe gradiénte almal in 'n ander rigting en is dalend (inklinasie hoek is 'n stomphoek)!
Kollineére punte of punte wat saamlynig het dieselfde gradiént.

¥ X X X

*

Afstand tussen enige twee punte: d(PQ) = J(xQ — xp)2 + (yq — yp)2

+ +
Middelpunt van 'n lynstuk PQ: M(xy; yy) = (xp > oy - 2 yQ)

Vergelyking van 'n reguitlyn: y=mx+c of y — y; = m(x — x4)

Oefening 1: Datum:

(1) Gegee: R(1; 1),S(—1; 0),T(2; —2)enV(4; —1)
(@) Bewys dat RSTV 'n parallelogram is deur gebruik

te maak van die gradiént formule.







(b) Bereken die kodrdinate van die snypunt van die diagonale van die parallelogram.

(c) Bepaal die verhouding tussen die sylengtes van die parallelogram.

(d) Bereken die grootte van SRV, afgerond tot een desimaal.

) A(=1; 3),B(3; 5)enC(7; 7)

(@ Is A, BenC kollineér? Toon alle bewerkings.







(3)

(b)

(©)

(@)

(b)

(©)

(d)

Toon aan dat AB = BC.

Is B die middelpunt van lynstuk AC? Motiveer jou antwoord.

A(—4; =2),B(-1; =5)enC(x; 2) N
Bereken die gradiént van AB.
C
< — > x
Ai/
Skryf die gradiént van BC neer. B
v

Bereken nou die waarde van x.

Indien BC = +/98, bereken die omtrek en oppervlakte van A ABC. Laat jou antwoord
in die eenvoudigste wortelvorm.







(4) D(1; 1),E(7; 3),F(6; 6)enG(0; 4)
(@) Toon aan dat DEFG 'n reghoek is.

(b) Bepaal die vergelyking van EG.

(c) Bepaal die vergelyking van EF.

(d) Bereken die oppervlakte van reghoek DEFG.
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(5) A(2; 4),B(—4; —2)enC(4; —4) isdie
hoekpunte van A ABC.
(a) Bepaal die koodrdinate vanPen QasP enQ
die middelpunte is van onderskeidelik
AB en AC.

A

(b) Bewys dat PQ // BC.

(c) BewysdatPQ= % BC.

(d) Bereken die grootte van 0 tot die naaste graad.
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(6) P(0; 2),Q(2; 5),R(—1; 3)enSisdie
hoekpunte van parallelogram PQRS.
(a) Bereken die gradiént van lyn QR.

(b) Bepaal die vergelyking van lyn PS.

(c) Toon aan dat PQRS 'n ruit is.

(d) Bereken die kodrdinate van die punt waar die diagonale van PQRS mekaar sny.

(7) TWK is 'n gelykbenige driehoek met TW = WK.
T(7; 8),W(1; 6)enK(—1; y).
(@) Bereken die lengte van TW.
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(b) Bereken die waarde(s) van y.

(c) Bepaal die vergelyking van die:
(i) swaartelyn deur T vir

(i) hoogtelyn deur W vir

D1.2 Sirkels:
D1.2.1 Sirkels met oorsprong as middelpunt:

»
»

Die vergelyking van 'n sirkel
met middelpunt (0; 0):

X2+ y2 = 12

/ = o » X
met (x ; y) enige punt op die 5
omtrek van die sirkel en
r die radius van die sirkel.

A

<
<
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D1.2.2 Ander sirkels:

Die vergelyking van 'n sirkel
met middelpunt (a ; b):

(x—a)?+ (y-b?=r?

met (x ; y) enige punt op die
omtrek van die sirkel en

»
»

r die radius van die sirkel.

Die radius kan bereken word met die afstandsformule:

dPT) =y(xp — xp)? + (p — y1)?

Vb. 1 Bepaal die kodrdinate van die middelpunt en die lengte van die
radius van die volgende sirkel:

x2 + 6x + y2 — 4y = 12

Gebruik vierkantsvoltooiing om die vergelyking van die sirkel in
standaardvorm [(x — a)? + (y — b)? = r?] te skryf:

x2 + 6x + y: — 4y = 12

x? + 6x + (g)z+ y? - 4y+(_74)Z = 12 + (g)z + (_—

x>+ 6x+ 32+ y*— 4y + (-2 =12+ 9 + 4
(x+ 32+ (y—- 2?%2= 25
25

~ MP= (-3; 2) en r?

Vb. 2 Bepaal die vergelyking van die sirkel met middelpunt (=2 ; 5)
deur die punt (1; —1).
a b

(x — a)? + (y — b)? = r? met MP = (=2; 5)

fx - (2P H -5 =
X Yy

~(1+ 2?2+ (-1 -52%=1r%2  deur (1; -1)
~(3)% + (-6)2 = r?
~rt= 9 + 36 = 45

“(x+ 22+ (y—5)?2 = 45




Oefening 2: Datum:

1)

()

(@)

(b)

(©)

(d)

(@)

(b)

(©)

(d)

(€)
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Bepaal die vergelykings van die volgende sirkels:
met middelpunt (5; 2) en radius 6.

met middelpunt (—1; 3) en radius V12,

met middelpunt (4 ; —2) en deur die punt (—2; 0).

met middelpunt (=2 ; —3) en deur die punt (2; —1).

Bepaal die kodrdinate van die volgende sirkels se middelpunte en die lengte van die radius:
(x —4)?2+ (y—2)>= 36

x2+y2—-10y =6

(x+3)2%+ (v + 6)>= 20

(x+ 5?2+ (y + 5)% = 280

x—-—1D*+ @+ 2?2=9
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) x*2+ (y — 4)? = 100

(9 x? —8x +y? — 6y =12

M (x+2) +0+ 22 =48

(i) (x—6)?2+y2 =1

) 2x%2+ 2y —4x—y=2

(3) Bepaal of die punt (3 ; —2) op die sirkel met middelpunt (—1; 5) sal Ié.
Die radius van die sirkel is 8.

(4) Die vergelyking van die sirkel deur die punt (=3 ; —1) isx? + 10x + y> =2y +p = 0.
(@) Bepaal die kodrdinate van die middelpunt van die sirkel.

(b) Bereken die waarde van p.
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()

(6)
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Bepaal die vergelyking van die sirkel met middelpunt (—4 ; —3) en deursnee 18.

CD is die middellyn van 'n sirkel met T
die middelpunt van CD. Bereken:
(a) die kodrdinate van die sirkel se middelpunt.

(b) die vergelyking van die sirkel.

D(4;-4)

(c) die lengte van PQ as P en Q die y-afsnitte van die sirkel is.

(d) die vergelyking van middellyn CD.




